

## 四千三突破,创新树标杆

## 惠山经开区勇当高质量发展排头兵

曾经的“老长安”周文涛绝想不到,有生之年自己从翔泰毛纺厂老板变身为一个“工业上楼”园区的“吃螃蟹者”。

“苏南模式”“一包三改”……一个个耳熟能详的名词见证着无锡惠山经济技术开发区(以下简称惠山经开区)的发展变迁。从“郊区地”跻身“国字号”,惠山经开区20年筚路蓝缕,这是对“四千”精神的生动实践——惠山区常委、惠山经开区党工委书记、管委会主任孟栋表示,干别人没想到的事,干别人不愿干的事,干别人不敢干的事,干成别人没做成的事,依托创新驱动突破产业发展转型慢、土地资源紧张、企业获得感弱的发展瓶颈,以惠山经开区独特的“四千三突破”狂飙突进之势勇当高质量发展排头兵。

现代快报+记者 高艺



惠山经开区航拍

## 自我突破,“合伙人”让企业收获满满

2022年12月,惠山经开区召开改革发展动员大会,新成立产业发展促进局,树立“合伙人”意识以图更高效招引优质资源。产业发展促进局成立3个多月以来,局长叶铭江很是忙碌,组建各路招商小分队北上京津冀、南下粤港澳,针对重点项目发展前景、落户准备、配套需求做深入研究,范思德柔性敏捷先进制造、株洲中车时代电驱总成等一大批重磅项目签约落户,尤其是来自蔚来资本注册资金达2.5亿美元的汽车激光雷达项目于今年4月10日签约落户,建成后加快推动激光雷达综合解决方案研发应用,带动更多上下游企业来锡发展,更好助力无锡汽车产业深度融入全球产业链、供应链、价值链。2023年截至目前,累计签约额达到129亿元,“大抓项目、抓大项目”取得突破性进展。

几乎在产业发展促进局成立的同一时间,星驱科技电驱总成生产线正式投产,掀开了吉利在惠山发展的新篇章,标志着无锡2022年度首个百亿级重大产业项目来到了“开花结果”的好时节。回顾该项目实现“当年签约、当年开工、当年投产”的背后,既是自我突破的“换位思考”,也是困境中的急人所难。初

与吉利接洽时,早已有更多条件不错的长三角城市向吉利伸出了“橄榄枝”。惠山经开区经济发展局负责人蒋德璐介绍,当时正值《无锡市进一步优化营商环境行动方案2021》发布不久,惠山经开区率先把电驱项目中的一个零件进行“拆解”来对应政策的适配,涉及设备补贴、研发配套、载体支持等政策都逐条细致研究梳理。

去年无锡遭受疫情多轮冲击,惠山经开区成立项目专班“铺路搭桥”保障吉利项目顺利推进,为项目的全生命周期提供“保姆式”服务。在开工前3天打下的第一根桩基,就是由双方一起克服物流不畅影响,仅用5天时间打通一条水上“绿色通道”,通过长江航道把300多吨管桩加急运到工地,保障了项目按时动工,也造就政企高效协同的一段佳话。无独有偶,一年前长城汽车智能核心部件无锡基地正式落户,这个从事EAS空气悬架系统和EDC电控悬架系统等产品研制和销售的先进制造业项目仅占地82亩,达产后预计年产值达100亿元,亩均产值破亿元,在项目专班全情投入下,该项目已接近竣工,为无锡汽车产业进一步强链、补链、延链填上了一块重要版图。

## 自立自强,“最强大脑”驱动转型之轮

站在新时代潮头,惠山经开区在推动产学研深度合作,强化重大科技创新平台建设,支持顶尖科学家领衔进行原创性、引领性科技攻关,努力突破关键核心技术难题,在重点领域、关键环节实现自主可控等方面早就频频落子,实践在前。

光阴弹指一挥间,早年的“一镇一院一产业”早已嬗变为“院士经济走廊”,天津大学无锡研究院、同济大学同惠新能源汽车创新研究院“群英荟萃”,实现科技园区产业研究院全覆盖,已成为惠山经开区高质量发展的强大引擎。华中科技大学无锡研究院孵化了集萃华科、黎曼机器人等24家高端制造企业,其中不少企业由丁汉的学生领衔。目前,丁汉院士团队已有500多名人才常驻惠山,其中绝大部分核心人才已安家落户,成为无锡企业“家门口的智囊团”。

曾经,作为传统工业集聚地的

惠山,和生物医药这样高精尖的产业似乎并无缘分,但在10年前一片荒芜中建设起来的惠山生命科技园已经聚集了7位中外院士。“持之以恒地鼓励创新,宽容失败,这应该是惠山经开区成功打造生物医药产业的关键密码。”欧洲科学院院士、无锡华泰创新药技术研究院院长时玉舫表示,如果说政策环境让一个产业“无中生有”,那么产业环境是让这个产业从有到优的进阶。以其从事的干细胞创新药物研发为例,一个产品管线的研发过程非常复杂,不仅需要大量资金支持,还需要解决从实验室到生产基地全产业链条的搭建难题。惠山经开区在提供各项政策优惠的基础上,还配备齐全的公共服务平台,为项目加速插上翅膀。目前,研究院已启动首款干细胞创新药物I期临床试验注册申报,将按计划进入临床研发阶段,并最终注册上市。



欧洲科学院院士、无锡华泰创新药技术研究院院长时玉舫(右二)



华中科技大学无锡研究院



高峰医疗



“翔泰毛纺”老旧厂房蝶变成科创载体

## 自主创新,“硬核”技术实现资源聚变



汽车激光雷达项目签约仪式 均由惠山经开区供图

知名媒体人秦朔曾用“豹变”二字形容近现代无锡工商业的崛起,无锡第一代民族资本家约有三分之二是由商人转化而来。现在,将“豹变”一词用在一家家凭借自身技术革新从而实现转型升级助力区域发展的优秀企业身上,诚然十分合适。

前不久,高峰医疗正式获批国内首张种植用个性化基台冠桥三类医疗器械注册证。这张国内首证不仅能助力企业增强核心竞争力,更是终结了口腔种植相关医疗器械长期依赖进口的尴尬局面。公司总经理高俊介绍,企业30年精耕细作于一枚小小的个性化基台,解决了多颗个性化种植桥架的技术难题。这背后是高峰医疗经历过海外市场的磨练,积累了大量的核心加工经验、精密的技术和工艺。通过自主研发,高峰医疗将在今年实现至少一条单条产线和“黑灯工厂”,把原来制造单颗个性化基台的时间从原来3小时变成20分钟,把桥架从原来12个小时变为3小时以内。

在惠山经开区,像高峰医疗这样的企业有很多。仅成立2年的云程太阳能今年销售额预计将达到40亿元,高转化效率、高可靠性、优异发电特性等诸多优点助其收获大量订单,迅

速抢占海外市场份额;帕母医疗专注于攻克肺动脉高压的治疗技术手段,已成功斩获国内外超50项发明专利,填补了国内源头创新的技术空白……今年一季度,辖区企业研发投入占地区生产总值达6.5%。

投资3.5亿元,盘活35.4亩低效地块,当年建成约2.7万平方米厂房达产后亩均产值将超4347万,亩均纳税超56万……这是江苏炬隆新材料打造贵金属复合材料与低温焊接材料生产基地的效率,也是属于惠山经开区“腾笼换凤”的决心。在土地资源日益紧张的当下,除了鼓励既有企业“鲲鹏蜕变”,腾出空间引育优质项目也是当务之急。惠山经开区管委会副主任沈伟良告诉记者,今年已启动中车新能源、达美新材料、天承重钢等7个地块总计1942亩土地的盘活计划,为经开区产业提质增效提供有力保障。值得一提的是,去年以来,当地腾退了75个低效闲置的楼宇,重新引进114个新项目,达产后预计新增年产值达到116.5亿元。注册资本5亿美元的58HRG项目就是其中之一,项目利用低效闲置楼宇,运用大数据匹配联动惠山职教资源,为辖区企业提供在线高技能蓝领招聘服务,未来将重点打造成为数字人才供给服务基地,这也为惠山经开区发力“楼宇经济”进而打造更多“豹变”企业提供了示范。